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Вступление

Фигура Сталина, без сомнения, является одной из 
самых масштабных в нашей истории. Споры вокруг 
личности, поступков и деяний этого человека не ути-
хают спустя почти семь десятилетий после его смерти. 
Казалось бы, личность вождя народов изучена со всех 
сторон. Много пишут, снимают, дискутируют по по-
воду массовых нарушений законности в 1937–1938 го-
дах, об индустриализации и коллективизации. Неплохо 
освещена роль Сталина в ходе Великой Отечественной 
войны.

Но до сих пор в его биографии есть периоды, кото-
рые широкому читателю почти неизвестны. Что тогда 
происходило во внутренней жизни, какие вопросы сто-
яли на повестке дня международной политики, знают 
лишь единицы специалистов.

Сталин не был добрым дедушкой, как не был и кро-
вавым тираном. Сложная личность и еще более сложная 
эпоха.

Сталин до войны изучен неплохо.

Сталин в ходе войны известен в наибольшей степени.

Сталин после войны является загадкой.

Цель этой книги —  рассказать о важнейших годах 
жизни нашего государства, которые мы знаем очень 



ВСТУПЛЕНИЕ

мало или не знаем совсем. Ну, а поскольку Советский 
Союз того времени был сталинским проектом во всех 
смыслах этого слова, то через изучение того, что проис-
ходило в те годы, мы лучше поймем и узнаем и Иосифа 
Виссарионовича и свое государство.

Что он планировал, что говорил, какие задачи ста-
вил? Кого наказывал, а кого награждал? Что происхо-
дило в этот период в мире и в самом Советском Союзе?

Сталин был политиком мирового уровня, это при-
знают все, вне зависимости от отношения к нему. А за-
пущенные политические процессы растягиваются на 
многие годы, иногда десятилетия. Поэтому, чтобы по-
нять логику событий, мы должны отказаться от просто-
го следования хронологии. Иначе рискуем ничего не 
понять.

Сталинские послевоенные годы —  вот что мы будем 
рассматривать в рамках этой книги.
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Руководить —  значит предвидеть.

И. В. Сталин

ǝǾǬǷǴǹ Ǵ ǛǬǸȋǾǹǴǶǴ ● ǛǬǼǬǰ ǛǺǭǱǰȇ ● «КǿǷȈǾ ǷǴȃǹǺǽǾǴ»  
ǝǾǬǷǴǹ Ǵ ǛǺǭǱǰǬ ● ǛǺȃǱǸǿ ǝǾǬǷǴǹ ǹǱ ǮǱǼǴǷ ǽǺȊǳǹǴǶǬǸ  

ǚǻǱǼǬȂǴȋ «ǙǱǸȇǽǷǴǸǺǱ» ● ǐǮǬ ǐǹȋ ǛǺǭǱǰȇ 

ǝǾǬǷǴǹǽǶǴǵ ǾǺǽǾ Ǯ ȃǱǽǾȈ ǼǿǽǽǶǺǯǺ ǹǬǼǺǰǬ ● ǛǺǾǽǰǬǸǽǶǬȋ 
ǶǺǹȀǱǼǱǹȂǴȋ ● ǎǺǵǹǬ ǽ ǫǻǺǹǴǱǵ ● ǝǾǬǷǴǹ Ǵ ǺǶǶǿǻǬȂǴȋ 

ȋǻǺǹǽǶǴȁ ǺǽǾǼǺǮǺǮ

Сталин и памятники

Рассказывая о том, что делал Сталин в каждом по-
слевоенном году, невозможно упомянуть всего, кос-
нуться всех аспектов сложнейшей мировой политики, 
дипломатии, экономики и восстановления народного 
хозяйства. Придется выбирать самое значимое, наибо-
лее интересное и менее изученное.

Начнем же с того, что видим сегодня. Что до сих 
пор напоминает о подвигах нашего народа, его героях 
и свершениях. Это —  памятники.

Сразу после Победы было принято решение увекове-
чить ее —  соорудить монумент в столице поверженного 
Третьего рейха. С тридцатиметровой высоты на Берлин 
и сегодня смотрит бронзовая статуя советского вои-
на-освободителя. Именно освободителя и спасителя, 
а не завоевателя. На руках у солдата —  девочка. Так вы-
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глядит памятник, что возвышается в Трептов-парке, на 
месте захоронения пяти тысяч наших солдат, погибших 
при взятии столицы фашистской Германии. Памятник 
установлен на постаменте из трофейного гранита. Ка-
мень был заготовлен на берегу Одера по приказу Гит-
лера для памятника… победы над Советским Союзом 1.

История монумента в Трептов-парке обросла мно-
жеством легенд и напрямую связана со Сталиным. По-
сле решения возвести «Памятник воинам Советской 
Армии, павшим в боях с фашизмом» был объявлен 
конкурс. Его победителем стал Евгений Викторович 
Вучетич —  не только выдающийся скульптор-монумен-
талист, но и солдат Великой Отечественной. Он ушел 
добровольцем на фронт рядовым в первые дни войны, 
а к концу 1942 года уже имел звание капитана. При 
штурме города Любань Ленинградской области полу-
чил тяжелую контузию. После войны он станет автором 
знаменитых памятников «Родина-мать зовет» в Сталин-
граде, «Родина-мать» в Киеве и многих других, в том 
числе нескольких памятников Сталину, которые были 
демонтированы и уничтожены в хрущевский период.

Вучетич вспоминал, что сразу после Потсдамской 
конференции его пригласил к себе К. Е. Ворошилов, 
который посоветовал сделать центральной фигурой мо-
нумента Сталина. Скульптор поступил мудрее и сделал 
два эскиза. На одном —  Сталин. На втором —  воин-по-
бедитель со спасенной немецкой девочкой на руках 2.

1 https://www.culture.ru/materials/162106/pamyatniki-podpol-
kovnika-vucheticha

2 Позировал скульптору другой солдат —  Иван Одарченко из 
Тамбова, служивший в Берлинской комендатуре. И русская девоч-
ка Света —  трехлетняя дочь коменданта Берлина генерала Коти-
кова.
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В бронзе была отражена реальная история, произошед-

шая 26 апреля 1945 года. Двадцатидвухлетний сержант Ни-

колай Иванович Масалов, знаменщик 220-го гвардейского 

стрелкового полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии, 

спас из-под шквального огня ребенка. Сам он позже так 

описывал эти события: «Под мостом я увидел трехлетнюю 

девочку, сидевшую возле убитой матери. У малышки были 

светлые, чуть курчавившиеся у лба волосы. Она все тереби-

ла мать за поясок и звала: «Муттер, муттер!» Раздумывать тут 

некогда. Я девочку в охапку —  и обратно. А она как заголо-

сит! Я ее на ходу и так, и эдак уговариваю: помолчи, мол, а то 

откроешь меня. Тут и впрямь фашисты начали палить. Спа-

сибо нашим —  выручили, открыли огонь со всех стволов». 

Сержант был ранен в ногу, но девочку донес до своих 1.

Донес —  рискуя жизнью и прикрывая ребенка своим 

 телом.

Знавший войну не понаслышке, скульптор Вучетич 
глубоко осознавал величие подвига Николая Масалова. 
Аналогов ему не было ни в американской, ни в герман-
ской, ни в какой иной армии 2. И потому-то сделал два 
эскиза.

На первом —  Сталин. На втором —  солдат с девчуш-
кой.

Оба эскиза выставили для обзора в одном из залов 
Московского Кремля. Посмотреть работу скульпто-
ра пришло много народа. Все столпились около полу-
тораметровой скульптурной фигуры генералиссиму-
са и громко высказывали свое одобрение. Обернутую 

1 За свой подвиг Н. И. Масалов получил 7 мая 1945 года орден 
Славы III степени. https://kulturologia.ru/blogs/080517/34468/

2 И в этом наша разница —  о «разнице» см.: Стариков Н. Нена-
висть. Хроники русофобии. СПб.: Питер, 2018.
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в целлофан фигуру солдата с девочкой будто не заме-
чали.

Появился Сталин. Не торопясь прошел вокруг эски-
зов, повернувшись к скульптору, спросил:

— Слушайте, Вучетич, вам не надоел этот… с уса-
ми? —  и показал мундштуком трубки в лицо полутора-
метровой фигуры.

— Это пока эскиз, —  попытался кто-то заступиться 
за скульптора.

— Автор был контужен на фронте, но не лишен язы-
ка, —  прервал Сталин и устремил взгляд на фигуру под 
целлофаном. —  А это что?

— Это тоже эскиз, —  ответил Вучетич.
— Тоже и… кажется, не то же, —  заметил Сталин. —  

Покажите…
Вучетич снял целлофан с фигуры солдата.
Оглядев эскиз памятника, Сталин улыбнулся и  сказал:
— Вот этого солдата мы и поставим в центре Бер-

лина на высоком могильном холме… Пусть этот вели-
кан в бронзе, победитель несет на своей груди девоч-
ку —  светлые надежды народа, освобожденного от фа-
шизма.

Только знаете, Вучетич, автомат в руке солдата надо 
заменить чем-то другим. Автомат —  утилитарный пред-
мет нашего времени, а памятник будет стоять в веках. 
Дайте ему в руки что-то символичное. Ну, скажем, меч. 
Увесистый, солидный. Этим мечом солдат разрушил 
фашистскую свастику. Меч опущен, но горе будет тому, 
кто вынудит богатыря поднять этот меч… 1

Так было принято решение. Как и почти все, связан-
ное с именем Сталина, эта история превратилась в ле-

1 «Красная звезда», 12 января 1999 г.
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генду. Однако то, что именно Сталин порекомендовал 
скульптору заменить солдату автомат на меч, извест-
но достоверно. Макет памятника скульптор направил 
в Ленинград, где изготовили 13-метровую 72-тонную 
фигуру Воина-освободителя. Открыли «Памятник во-
инам Советской Армии, павшим в боях с фашизмом» 
8 мая 1949 года.

Заметим, что хотя Сталин лично отклонил вариант 
своего изображения, на водруженном памятнике он 
все-таки присутствует. На стенах шестнадцати камен-
ных саркофагов высечены его цитаты на русском и на 
немецком языках.

Будете в Берлине —  обязательно зайдите…
Другая история с известным памятником, уже мо-

сковским, точно так же стала легендой.

Творил в Советском Союзе скульптор Сергей Михайло-

вич Орлов. Работал он в фарфоре, фаянсе и сухой глине. 

Его миниатюры в гротескно-лубочном духе раскрывали сю-

жеты русских сказок («Гусляр», «Лесовичок») или актуальные 

социально-бытовые проблемы («Беспризорник», «Любовь 

при НЭПе», «Хулиган танцует»). В 1935-м на Дмитровском 

фарфоровом заводе начали тиражировать его пепельницу 

«Обезьянка». В 1938 году Орлов создал триптих «Конек-Гор-

бунок». Пытался от малых форм перейти к большим, и в годы 

Великой Отечественной войны изготовил из фаянса статую 

Александра Невского. Однако в 1943 году вернулся к из-

любленной «сказочной» теме: «Сказка о рыбаке и рыбке» 

и «Иванушка на Коньке-Горбунке» 1.

В 1946 году к выставке детской игрушки мастер изгото-

вил глиняного обливного петушка. На эту выставку министр 

иностранных дел СССР товарищ Молотов как-то привел де-

1 https://farfor-antik.ru/peoples/S_Orlov/
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легацию американских дипломатов. Одному из них петушок 

приглянулся. Недолго думая Молотов снял его со стенда 

и вручил иностранцу.

По завершении выставки автор пришел за своим экс-

понатом, и тут выяснилось, что игрушку подарили. Сергей 

Михайлович Орлов пришел в ярость: «Я делал петушка для 

советских детей, а не для американских империалистов. 

Верните петушка!» Чтобы замять скандал, руководство вы-

ставки предложило ему 400 рублей. Орлов с гневом отка-

зался и написал жалобу в МИД СССР. Оттуда пришел ответ, 

что игрушка подарена важному американскому гостю, вер-

нуть ее нельзя, но готовы заплатить за нее автору 4000 ру-

блей. «Я делал петушка для советских детей, а не для амери-

канских дипломатов», —  заявил Орлов и вновь потребовал 

вернуть свое творение. Он продолжал жаловаться и в ито-

ге написал письмо товарищу Сталину, в котором попросил 

«вернуть мою птичку, сделанную для советских детей, а не 

для буржуев».

Через некоторое время около его дома остановилась 

большая машина. Однако доставила она его не на Лубянку, 

как заподозрит «подготовленный» читатель, а в Кремль. Ого-

рошенного Орлова привели на заседание Политбюро.

— А вот и наш скульптор зашел к нам. Какое у вас 
дело, товарищ Орлов? —  обратился к нему вождь.

Сергей Михайлович рассказал, как сделал обливного 
петушка из глины для советских детей, а его подарили 
американскому буржую.

— Да, —  покачал головой Сталин, —  товарищ Моло-
тов совершил ошибку, и мы должны сделать ему строгое 
замечание и указать, чтобы впредь он игрушки, создан-
ные для советских детей, не отдавал заокеанским бо-
гачам.
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В этот момент в зал вошел член президиума Акаде-
мии художеств Борис Владимирович Иогансон.

— А вот, кстати, и наш художник пожаловал, —  кив-
нул Сталин. —  Товарищ Иогансон, я слышал, что го-
товится памятник Юрию Долгорукому. Есть такое мне-
ние: поручить сооружение памятника товарищу Орлову. 
Как вы полагаете, товарищ Иогансон, справится мастер 
с такой задачей?

— Конечно, товарищ Сталин, раз вы поручаете, то 
справится.

— А вас, товарищ Орлов, устроит гонорар за этот па-
мятник в размере 40 000 рублей? Ну, вот и хорошо. Так 
и запишем 1.

Таким образом и определился автор памятника кня-
зю и основателю Москвы Юрию Долгорукому, что се-
годня стоит напротив здания мэрии Москвы на Твер-
ской (тогда —  Советской) площади столицы. Сталину 
понравилась принципиальность скульптора, и он по-
ощрил его столь оригинальным способом.

Осталось разрешить проблему профессиональную. 
Скульптор Орлов работал всю жизнь в малых формах, 
делал фарфоровые композиции и петушков из глины. 
Большие конные памятники он делать просто не умел. 
Ведь «Иванушка на Коньке-Горбунке» из фарфора 
это отнюдь не «Юрий Долгорукий» из бронзы. Опы-
та у Сергея Михайловича Орлова не было, а памятник 
ему нужно было делать крайне ответственный. Его за-
кладка планировалась осенью 1947 года, как один из 
основных элементов празднования 800-летия Москвы. 
Поэтому в качестве соавторов к Орлову были прикре-
плены опытные скульпторы Николай Львович Штамм 

1 Борев Ю. Сталиниада. Рига: Паритет, 1991. С. 267–268.
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и А. П. Антропов. Так что памятник Юрию Долгору-
кому, который за прошедшие годы стал одним из сим-
волов столицы, —  плод поистине коллективного твор-
чества.

История удивительная, просто потрясающая. И при 
этом справедливость была Сталиным соблюдена, а имя 
скульптора Орлова вписано в архитектурную историю 
столицы СССР. Но, может быть, это всего лишь ле-
генда? Однако как иначе объяснить, почему конный 
памятник князю-основателю Москвы делал автор фар-
форовых миниатюр, а в подмастерьях у него ходили два 
известных скульптора-крупноформиста?

А как же конкурс? Конечно же, его объявляли. Од-
нако после решения товарища Сталина победитель был 
предопределен, победа «группе Орлова» на конкурсе 
была практически обеспечена: «В связи с праздновани-
ем 800-летия Москвы Орлов принял участие в конкур-
се на создание памятника Юрию Долгорукому (1947–
1949), и его проект (совместно с ним над фигурой коня 
работали А. П. Антропов и Н. Л. Штамм) победил —  не-

смотря на сильную конкуренцию» 1.
В том же 1946 году С. М. Орлов получил Сталинскую 

премию. Некоторые источники говорят, что за свои 
фарфоровые миниатюры, другие —  что за проект буду-
щего памятника.

Понравившийся Сталину своей принципиально-
стью, скульптор Орлов изготовил еще один монумент. 
В 1955 году в Твери был открыт памятник путешествен-
нику Афанасию Никитину, изготовленный снова «в 
соавторстве». А далее, читаем мы, «в 1960-е годы слава 
покинула его, как и многих других художников и ар-

1 https://farfor-antik.ru/peoples/S_Orlov/
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хитекторов, чей расцвет пришелся на “сталинскую” 
эпоху» 1. Вероятнее всего, Хрущев отодвинул в сторону 
мастера, которого выдвинул Сталин. Мелко, но очень 
похоже на Хрущева, который через несколько недель 
после смерти вождя отправил за решетку его сына Ва-
силия Сталина.

Мелочность и мстительность Хрущева, кстати, ярко 
проявились и в истории с памятником Юрию Долгору-
кому. Монумент был открыт в Москве 6 июня 1954 года, 
уже после смерти Сталина. Легенда гласит, что участие 
Сталина в создании памятника не закончилось выбо-
ром в качестве его автора Сергея Михайловича Орлова. 
Когда скульптор принес Сталину на утверждение окон-
чательную версию памятника, тот произнес знамени-
тую фразу:

— Почему у вас, товарищ Орлов, Долгорукий сидит 
на кобыле? Жеребец подчеркнет мужественность осно-
вателя Москвы.

После этого у коня появились соответствующие 
атрибуты. Однако ненадолго. Хрущев, которому памят-
ник не нравился, как и все, связанное с именем Стали-
на, потребовал «укоротить» то, что Сталин просил до-
бавить. Мол, слишком большое и реалистичное. После 
чего коня Долгорукого оскопили.

На этом Никита Сергеевич не остановился. В на-
чале 60-х годов речь зашла о демонтаже памятника по 
идеологическим мотивам —  мол, монумент князю на 
Советской площади (так тогда называлась Тверская) 
идейно чужд нашему строю… В 1962 году даже вышло 
постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР 

1 Астраханцева Т. Л. Искусство в современном мире / Сост. 
М. П. Лазарев. Вып. 3. М., 2009. С. 76.
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«О воссоздании к 7 ноября 1964 года монумента Свобо-
ды на Советской площади» 1. Памятник Юрию Долгору-
кому убрали бы с его места, если бы раньше с места не 
убрали Хрущева.

Так что основатель столицы пережил своего недо-
брожелателя.

Парад Победы и Сталин

24 июня 1945 года в Москве состоялся Парад Побе-
ды 2. По Красной площади прошли представители всех 
фронтов и всех родов войск советских Вооруженных 
Сил. Кульминацией стал неожиданный и торжествен-
ный момент: «Внезапно смолкает оркестр. Раздается 
резкая дробь барабанов. К трибуне подходит колонна 
бойцов. У каждого в руках —  немецкое знамя. 200 пле-
ненных вражеских знамен несет колонна. Сейчас они —  
единственное, что напоминает о былых полках и диви-
зиях Гитлера. Поравнявшись с трибуной, бойцы дела-
ют поворот направо и презрительным жестом, с силой 
бросают вражеские знамена на мостовую, к подножию 

1 В 1912–1918 годах на площади стоял монумент герою Рус-
ско-турецкой войны 1877–1878 годов генералу Скобелеву. Осенью 
1918 года памятник «слуге царизма» уничтожили, а на его месте 
появился 26-метровый трехгранный обелиск в честь советской 
конституции. В июне 1919 года он был дополнен статуей Свобо-
ды работы Николая Андреева. 22 апреля 1941 года монумент был 
разрушен под предлогом расчистки площади, так как изготовлен 
был наспех, из недолговечных материалов низкого качества. Го-
лова статуи Свободы ныне хранится в Третьяковской галерее. Вот 
такая «чехарда» памятников была там, где ныне восседает на коне 
Юрий Долгорукий.

2 Это был второй парад за период войны, идея которого полно-
стью принадлежала Сталину. Первый 7 ноября 1941 года.
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Мавзолея…» 1 Сталин стоял наверху, а к его ногам ле-
тели знамена немецких дивизий. При этом штандарты 
нацистских дивизий падали не на мостовую Красной 
площади, нет! Их кидали на специальный помост, что-
бы они не коснулись брусчатки главной площади стра-
ны. После парада сам помост и даже перчатки тех, кто 
кидал знамена, сожгли 2.

Трогательный штрих Парада Великой Победы. Одного 

бойца 14-й штурмовой инженерно-саперной бригады про-

несли в буквальном смысле на руках. Вернее, на кителе. 

А еще точнее —  на кителе самого Верховного главнокоман-

дующего. И этой чести удостоился… легендарный пес-сапер 

по кличке Джульбарс. Уникальная восточно-европейская 

овчарка обнаружила 7468 мин и около 150 снарядов 3. Она 

участвовала в разминировании Владимирского собора, 

а также могилы Тараса Шевченко в Киеве, замков Праги 

и дворцов Вены. Сколько жизней и памятников сохранил 

уникальный нюх этой собаки, точно сказать невозможно. 

Начал свою службу Джульбарс в марте 1943 года на воро-

нежском аэродроме и нес ее так великолепно, что через два 

года, 21 марта 1945 года, был награжден медалью «За бо-

1 «Правда», 25 июня 1945 г.
2 Знамя Победы, привезенное в Москву 20 июня 1945 года, 

должны были пронести по Красной площади. Однако те боевые 
фронтовики, кто водружал его над Рейхстагом, получив право про-
нести его по Красной площади (Неустроев, Егоров, Кантария и Бе-
рест), прошагали на репетиции так нескладно, что маршал Жуков 
решил Знамя на Параде не выносить. Первый раз Знамя вынесли 
на парад в 1965 году.

3 Подготовкой уникального пса-миноискателя занималась же-
на известного советского кинолога Александра Павловича Мазо-
вера —  инструктор служебного собаководства Дина Соломоновна 
Волкац. За свой труд во имя Победы была награждена орденом 
Красной Звезды.
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евые заслуги», —  случай в Красной Армии уникальный. 

В других армиях подобных минно-розыскных собак не было. 

20 февраля 1944 года Генштаб Британской армии обратил-

ся в наш Генштаб с просьбой поделиться опытом подготовки 

таких собак 1.

Незадолго до конца войны пес получил ранение и пото-

му сам передвигаться не мог. Об этом было доложено мар-

шалу К. К. Рокоссовскому, который рассказал историю Ста-

лину. Тогда-то вождь и приказал пронести уникального пса 

на своем военном кителе вслед за рядами собак минно-ро-

зыскной службы. Джульбарс поправился и в 1946 году 

даже появился на экранах страны в фильме «Белый Клык» 

по роману Джека Лондона. Зная любовь и внимание Ста-

лина к кинематографу, можем предположить, что утверж-

дение на главную роль произошло не без его благослов-

ления.

Решение о проведении Парада Победы было приня-
то Сталиным в середине мая. Командующие фронтами 
просили на подготовку два месяца, но Сталин отвел 
только один. Потому что приказ о проведении Парада 
Победы он наметил опубликовать 22 июня 1945 года. 
В этот символический день он и вышел за подписью 
Верховного главнокомандующего Маршала Советского 
Союза И. Сталина.

Почему не Сталин, а Жуков принимал этот истори-
ческий парад? Ответ прост. Принимать торжество по 
тогдашним правилам следовало в конном порядке —  
это сегодня парад принимают на автомобилях. А Иосиф 
Виссарионович был уже не молод. Кроме того, и ранее, 
до войны, парад принимал нарком обороны. Глава го-

1 http://www.moslit.ru/nn/0615/12.htm



19

Год 1945

сударства находился на самом почетном месте и оттуда 
приветствовал войска и народ. С некоторыми измене-
ниями так проводятся парады и по сей день. И никто, 
кстати, не требует, чтобы президент лично объезжал 
шпалеры построенных войск.

Если Парад Победы в Москве широко известен, то 
другой, в поверженном Берлине в июле 1945 года, под-
забыт. А напрасно. Как известно, Сталин вел открытую 
политику в отношении союзников, выделив им зоны 
оккупации в германской столице. Предложили им про-
вести в Берлине и совместный парад. Его должны были 
принимать главнокомандующие оккупационными вой-
сками союзных армий в Германии. Парад наметили на 
7 сентября 1945 года, но в последний момент союзники 
известили о невозможности участия своих главноко-
мандующих. Когда Г. К. Жуков доложил об этом Ста-
лину, тот ни капельки не удивился:

— Они хотят принизить политическое значение па-
рада войск стран антигитлеровской коалиции. Подо-
ждите, они еще не такие будут выкидывать фокусы. Не 
обращайте внимания на отказ союзников и принимайте 
парад сами, тем более что мы имеем на это прав больше, 
чем они 1.

Так Жукову довелось принять второй Парад Побе-
ды. А гвоздем его стали 52 новейших советских танка 
ИС-3 (Иосиф Сталин), которые проехали по берлин-
ской брусчатке у Бранденбургских ворот, произведя не-
изгладимое впечатление на «союзников»…

1 Лавренов С. Я., Попов И. М. Крах Третьего рейха. M.: ACT, 
2000. С. 331.
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«Культ личности»

Через два дня после Парада Победы в Москве —  
26 июня 1945 года — указом Президиума Верховного 
Совета СССР было установлено новое высшее воинское 
звание —  Генералиссимус Советского Союза, «персо-
нально присваиваемое Президиумом Верховного Совета 
СССР за особо выдающиеся заслуги перед Родиной в де-
ле руководства всеми вооруженными силами государства 
во время войны». На следующий день, 27 июня 1945 года, 
звание было присвоено Сталину. Из каких соображений?

Ненавистники Сталина, не в силах оспорить его со-
вершенное равнодушие к материальным благам, пыта-
ются выставить его человеком тщеславным и падким на 
почести. На самом деле, в отличие от Брежнева, Сталин 
слабости к наградам не испытывал и превыше всего це-
нил скромность. Когда в середине 30-х годов бывший 
чекист, секретарь Ростовского обкома пришел на прием 
в Кремль, надев целый иконостас орденов, Сталин ему 
заметил: «Вам, товарищ секретарь, вторую грудь нужно 
будет заказать» 1.

Маршал Конев так описывал заседание, на котором 
Сталину рассказали о намерении присвоить ему звание 
генералиссимуса. Убедить Сталина смог только Рокос-
совский, который заявил, что поскольку они со Стали-
ным оба маршалы, у Сталина нет мер воздействия на 
него в случае необходимости.

В ходе разговора Иосиф Виссарионович в своей манере 

встал и начал прохаживаться, говоря о ситуации в третьем 

лице: «Хотите присвоить товарищу Сталину генералиссиму-

1 Борев Ю. Сталиниада. С. 72.
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са. Зачем это нужно товарищу Сталину? Товарищу Сталину 

это не нужно. Товарищ Сталин и без этого имеет авторитет. 

Это вам нужны звания для авторитета. Товарищу Сталину не 

нужны никакие звания для авторитета. Подумаешь, нашли 

звание для товарища Сталина —  генералиссимус. Чан Кай-

ши —  генералиссимус, Франко —  генералиссимус. Нечего 

сказать, хорошая компания для товарища Сталина. Вы мар-

шалы и я маршал, вы что, меня хотите выставить из марша-

лов? В какие-то генералиссимусы? Что это за звание? Пере-

ведите мне…

Пришлось тащить разные исторические книги и стату-

ты и объяснять, что это в четвертый раз в истории русской 

армии после Меншикова, еще кого-то и Суворова. В конце 

концов он согласился» 1.

После того как решение о «повышении» вождя было при-

нято, окружение Сталина начало заниматься изготовлением 

его нового мундира. Как это происходило, поведал в мему-

арах заместитель начальника Генерального штаба генерал 

Сергей Матвеевич Штеменко. Прибыв на доклад в Кремль, 

он встретил в приемной Сталина главного интенданта Крас-

ной Армии генерал-полковника П. И. Драчева.

«Он был одет в пышную военную форму неизвестного нам 

покроя. Мундир был сшит по модели времен Кутузова, с вы-

соким стоячим воротником. Брюки же выглядели по-совре-

менному, но блистали позолоченными лампасами. Когда, 

удивленные столь опереточным нарядом, мы остановились 

и посмотрели на странный костюм, Драчев тихо сказал нам: 

«Новая форма для генералиссимуса…» 2.

1 Симонов К. Глазами человека моего поколения. М.: Правда, 
1990. С. 316.

2 Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. М.: Воениз-
дат, 1989. С. 554.
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В кабинете у Сталина находились члены Политбюро. За-

кончив доклад, начальник тыла ВС генерал армии А. В. Хру-

лев попросил у вождя разрешения показать присутствую-

щим новую военную форму.

— Давайте, вот и Генштаб посмотрит, —  сказал Сталин.

Тут в приемную в «новой форме для генералиссимуса» во-

шел П. И. Драчев.

— Кого это вы собираетесь так одевать? —  спросил Хру-

лева Сталин, заметно помрачнев.

— Это предлагаемая форма для генералиссимуса, —  от-

ветил А. В. Хрулев.

— Для кого? —  переспросил Сталин.

— Для вас, товарищ Сталин…

«Верховный главнокомандующий велел Драчеву удалить-

ся, а сам, не стесняясь присутствующих, разразился длинной 

и гневной тирадой. Он протестовал против особого возвы-

шения его личности, говорил, что это неумно, что никак не 

ожидал того от начальника Тыла» 1.

В конце разговора Сталин якобы сказал: «Я вам не кло-

ун», —  и продолжил носить маршальский китель, так никогда 

и не надев помпезную форму.

Продолжение мемуаров Штеменко дает немалую пи-
щу для размышлений:

«Еще раз, уже после войны, на заседании Выс-
шего Военного Совета, председателем которого был 
И. В. Сталин, а секретарем довелось быть мне, всем 
присутствующим пришлось выслушать выступление 
Сталина по вопросу скромности руководителей и не-
допустимости зазнайства и мании величия: на этом за-
седании рассматривалось письмо, поступившее на од-
ного из видных военных. Таким образом, И. В. Сталин, 

1 1 Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. С. 554.
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хотя и неоднократно высказывался как письменно, так 
и устно против зазнайства, отрыва руководителей от 
масс, нескромности, сам, тем не менее, решительно не 

пресекал непомерное возвеличивание своей личности» 1..
Вопрос, как Сталин относился к тому, что сегодня 

называется «культом личности», к постоянному возве-
личиванию своей персоны, —  один из ключевых к по-
ниманию Иосифа Виссарионовича. Многие мемуари-
сты пишут, что Сталин возмущался по поводу своего 
«культа». Но —  не пресекал его, что называется, на кор-
ню и раз и навсегда. Почему? «Было бы наивным утвер-
ждать, что И. В. Сталин имел только положительные 
качества. Даже он сам, эти слова приведены мной в по-
вествовании, говорил, что люди в Сталине видят только 
одно хорошее, но таких людей на свете нет», —  заметил 
в своих мемуарах маршал А. Е. Голованов 2.

У нас есть возможность послушать самого Сталина, 
который в 1937 году в беседе с немецким писателем Ли-
оном Фейхтвангером ответил на этот вопрос 3.

«ǠǱǵȁǾǮǬǹǯǱǼ. Как человек, сочувствующий СССР, я вижу 

и чувствую, что чувства любви и уважения к вам совершенно 

искренни и элементарны. Именно потому, что вас так любят 

и уважают, не можете ли вы прекратить своим словом эти 

формы проявления восторга, которые смущают некоторых 

ваших друзей за границей?

1 Там же. С. 554–555.
2 Голованов А. Е. Дальняя бомбардировочная… Воспоминания 

Главного маршала авиации 1941–1995. —  М.: Центрполиграф, 
2007. С. 569.

3 Лион Фейхтвангер был в СССР два раза: в 1929 году и в дека-
бре 1936 —  феврале 1937 года. После второй поездки он написал 
книгу «Москва 1937».
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ǝǾǬǷǴǹ. Я пытался несколько раз это сделать. Но ниче-

го не получается. Говоришь им —  нехорошо, не годится это. 

Люди думают, что это я говорю из ложной скромности.

Хотели по поводу моего 55-летия поднять празднова-

ние. Я провел через ЦК ВКП(б) запрещение этого. Стали 

поступать жалобы, что я мешаю им праздновать, выразить 

свои чувства, что дело не во мне. Другие говорили, что я ло-

маюсь. Как воспретить эти проявления восторгов? Силой 

нельзя. Есть свобода выражения мнений. Можно просить 

по-дружески. Это проявление известной некультурности. Со 

временем это надоест. Трудно помешать выражать свою ра-

дость…

ǠǱǵȁǾǮǬǹǯǱǼ. Я говорю не о чувстве любви и уважения 

со стороны рабочих и крестьянских масс, а о других случаях. 

Выставляемые в разных местах ваши бюсты —  некрасивы, 

плохо сделаны. На выставке планировки Москвы, где всё 

равно прежде всего думаешь о вас, —  к чему там плохой 

бюст? На выставке Рембрандта, развернутой с большим 

вкусом, к чему там плохой бюст?

ǝǾǬǷǴǹ. Вопрос закономерен. Я имел в виду широкие 

массы, а не бюрократов из различных учреждений. Что ка-

сается бюрократов, то о них нельзя сказать, что у них нет 

вкуса. Они боятся, если не будет бюста Сталина, то их либо 

газета, либо начальник обругает, либо посетитель удивит-

ся. Это область карьеризма, своеобразная форма “само-

защиты” бюрократов: чтобы не трогали, надо бюст Сталина 

выставить.

Ко всякой партии, которая побеждает, примазываются 

чуждые элементы, карьеристы. Они стараются защитить 

себя по принципу мимикрии —  бюсты выставляют, лозун-

ги пишут, в которые сами не верят. Что касается плохого 

качества бюстов, то это делается не только намеренно 

(я знаю, это бывает), но и по неумению выбрать. Я ви-

дел, например, в первомайской демонстрации портре-
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ты мои и моих товарищей: похожие на всех чертей. Несут 

люди с восторгом и не понимают, что портреты не годятся. 

Нельзя издать приказ, чтобы выставляли хорошие бю-

сты —  ну их к черту! Некогда заниматься такими вещами, 

у нас есть другие дела и заботы, на эти бюсты и не смот-

ришь» 1.

Сталин и Победа

Начиная со времен «оттепели» и по сей день на эту 
тему звучит множество спекуляций. Одни апеллируют 
к эмоциям, избегая фактов. Другие вытаскивают одни 
факты, умалчивая о других.

Эмоции мы сразу отодвинем в сторону. Чтобы ра-
зобраться в истории и понять фигуру Сталина, нам по-
надобится спокойно и тщательно изучить ход событий 
во всей полноте и взаимосвязи. Вот тогда очень многое 
станет понятным. В истории, как и в политике, нет слу-
чайностей и мелочей.

Начнем с главного, вернее —  с Верховного. Имен-
но Сталин руководил нашей страной в Великой Оте-
чественной и во Второй мировой войнах. Именно так. 
Великая Отечественная война названа так не случайно 
и является частью Второй мировой войны. Для совет-
ского народа Великая Отечественная началась нападе-
нием Германии 22 июня 1941 года. Именно в этот день 
СССР вступил и во Вторую мировую. До этого стра-
на жила в предвоенной эпохе. Великая Отечественная 
закончилась 9 мая 1945 года разгромом Германии и ее 
союзников, большая часть которых по ходу войны ли-

1 Фейхтвангер Л. Москва 1937. Отчет о поездке для моих друзей. 
М.: Худ. литература, 1937. С. 38.
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бо из нее вышла, либо перешла на нашу сторону 1. Од-
нако с разгромом Третьего рейха Вторая мировая не 
завершилась. Конец ей положила капитуляция Япо-
нии, в достижении которой СССР принял решающее 
участие.

Главные мифы и, можно сказать, «флагманская» 
идея сегодняшних фальсификаторов истории могут 
быть сведены к трем лживым идеям. Все они привязаны 
к имени Сталина.

Миф первый. 

СССР победил в войне «вопреки Сталину»

Поначалу от таких высказываний берет оторопь. Как та-

кое возможно? Где и когда завод работает «вопреки дирек-

тору», автобус приходит в пункт назначения «вопреки води-

телю» или армия побеждает «вопреки полководцу»? Нести 

подобную чушь —  значит сводить к нулю полководческие, 

государственные и организаторские таланты исторических 

деятелей и военачальников всех эпох. Рим должен был по-

беждать «вопреки Цезарю», а французы «вопреки Наполео-

ну». Известен афоризм Бонапарта, что «лучше лев во главе 

стада баранов, чем баран во главе стаи львов». Мировая 

и военная история буквально пестрит примерами того, как 

бездарный руководитель приводил к катастрофе превосход-

ные воинские силы, ставя под угрозу существование своего 

государства. Страшное поражение римских легионов око-

ло местечка Канны во времена Второй пунической войны 

стало синонимом полного разгрома. Победить «вопреки» 

1 Пример «вышедшей» страны —  Финляндия, пример «пере-
шедшей» —  Румыния и Болгария. Разница в том, что Финляндия 
хоть и объявила войну Германии, но практически боевых действий 
с ней не вела, а румынские и болгарские войска активно шли 
с Красной Армией на Запад и боролись с немцами достаточно мас-
штабно.
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командованию легионеры не смогли, и дело не только в та-

ланте Ганнибала, но в большей степени в ошибках римских 

консулов Луция Эмилия Павла и Гая Теренция Варрона.

Двадцатый век открыл эпоху тотальных войн, в ко-
торые вовлечен весь народ. Здесь для победы недоста-
точно одного полководческого таланта, ведь необходи-
мо управлять экономикой, производством вооружений, 
политикой. Только успешные действия на всех направ-
лениях обеспечат общий успех и как итог —  победу над 
противником. Сталин лично руководил военными дей-
ствиями, работой государственной машины и дипло-
матии. Как, будучи в здравом уме, можно сказать, что 
победили «вопреки Сталину», совершенно непонятно. 
Надо быть либо политическим доктринером, который, 
слыша имя Сталина, лишается рассудка, либо полным 
невежей и глупцом.

Лучшими мемуарами о Сталине, на мой взгляд, яв-
ляется книга главного маршала авиации А. Е. Голова-
нова «Дальняя бомбардировочная». Командовавший 
авиационными соединениями Авиации дальнего дей-
ствия (АДД), Голованов подчинялся непосредственно 
Верховному. Он много видел и очень многое отразил 
в своих мемуарах. «Авторитет И. В. Сталина в ходе Ве-
ликой Отечественной войны был абсолютно заслужен 
и предельно высок как среди руководящих лиц Красной 
Армии, так и среди всех солдат и офицеров. Это неоспо-
римый факт, противопоставить которому никто ничего 
не может», —  пишет он в своей книге 1.

Советский народ, рядовые и сержанты, генералы 
и маршалы Красной Армии, в отличие от современных 

1 Голованов А. Е. Дальняя бомбардировочная. С. 571.
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либералов, сами пережили трагедию 1941 года. Пережи-
вали поражения и потери, разрушение сел и городов, 
гибель того, что создавалось в предвоенные годы. Есть 
ли вина Сталина в поражениях первого периода войны? 
Безусловно, как руководитель страны он несет за них 
ответственность. Но точно так же он несет «ответствен-
ность» и за окончательный разгром врага, в результате 
которого СССР превратился в сверхдержаву. Трагедия 
гитлеровского вторжения, которую глава государства 
всеми силами стремился предотвратить, была в итоге 
обращена им в укрепление страны, обретение новых 
союзников и создание системы безопасности, опира-
ющейся почти на половину Европы. Лишения народа, 
мужество солдат Сталин сумел увенчать победой все-
мирно-исторического масштаба. А обесценили ее те, 
кто пришли после него и в итоге привели к тому, что 
Германия объединилась, а русский народ оказался раз-
деленным.

Победа не пришла сама собой. Путь к ней был долог, 
сложен и кровав. Сам же Сталин работал на износ. По 
мемуарам маршала Голованова проясняется его стиль 
руководства. Работать со Сталиным было и непросто, 
и нелегко. Обладая широкими познаниями, он не тер-
пел общих докладов, общих формулировок. Ответы на 
все поставленные вопросы должны были быть конкрет-
ны, предельно кратки и ясны. Контроль за исполнени-
ем поручений был с его стороны абсолютен. Каждый 
знал, что его обязательно спросят, и не раз, о том, как 
выполняется задание.

Болтунов и отговорок Сталин не терпел. Если чело-
век ошибся, но пришел и сам это признал, наказания 
не следовало, как бы тяжелы ни были последствия. Но 
горе было тому, кто брался за что-то и пускался во вся-
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кого рода объяснения вместо того, чтобы делать. Такой 
человек сразу лишался поста.

Даже в самое тяжелое время войны Сталин любил во 
всем порядок и требовал его от других. Требуя и строго 
спрашивая с подчиненных, сам Сталин был не менее 
требователен к себе.

Слово Верховного Главнокомандующего было не-
рушимо. Обсудив с ним тот или иной вопрос, вы сме-
ло выполняли порученное дело. Никому и в голову не 
могло прийти, что он может услышать: мол, ты не так 
понял. А ведь значительную, бо2льшую часть поручений 
Сталин давал устно!

Слово «я» в деловом лексиконе Сталина отсутствова-
ло —  только в рассказах лично о себе. Такие выражения, 
как «я дал указание», «я решил» и тому подобные, вооб-
ще не употреблялись. Везде и всегда у него были «мы».

От Сталина надо было ждать звонка в любое время 
суток. Звонил, как правило, он сам или его помощник 
Н. Поскребышев. Позвонив сам, здоровался, справ-
лялся о делах и, если нужно было вызвать, никогда не 
говорил: «Вы мне нужны, приезжайте», —  или что-то 
в этом роде. Всегда спрашивал: «Можете вы ко мне при-
ехать?» —  и, получив утвердительный ответ, приглашал: 
«Пожалуйста, приезжайте» 1.

Миф второй. 

СССР вступил во Вторую мировую войну 

задолго до 22 июня 1941 года

Ложь, опирающаяся на подтасовку фактов. Совет-
ский Союз воевал с японцами в 1938 и 1939 годах, но 
это были локальные конфликты, в ходе которых война 

1 Голованов А. Е. Дальняя бомбардировочная. С. 101–103, 570–
571.
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формально не объявлялась. Вторая мировая началась 
нападением Гитлера на Польшу 1 сентября 1939 года. 
Сталин ввел войска в Польшу 17 сентября 1939 года 
в тот момент, когда польское правительство уже бежа-
ло от немцев в Румынию и было там интернировано. 
По итогам событий осени 1939 года Великобритания 
и Франция, которые давали гарантии Польше, объяви-
ли войну Германии 3 сентября 1939 года 1. Советскому 
Союзу войну Лондон и Париж не объявляли и, сле-
довательно, не рассматривали действия Сталина как 
агрессию.

Любопытный факт, о котором упорно умалчивают 
фальсификаторы: независимая на тот момент Литва 
впоследствии получила от Сталина свою нынешнюю 
столицу город Вильнюс и прилегающую к нему область, 
которые тогда соответственно назывались Вильно и Ви-
ленская область. Лондон и Париж никогда не обвиняли 
(и не обвиняют) Литву в присвоении тогдашней поль-
ской территории. Как видно, мировые политические 
лидеры четко отделили акт агрессии, которую совер-
шила против Польши Германия, от действий Сталина 
после краха польского государства. Включение в со-
став Третьего рейха части территории бывшей Польши 
расценивалось как нарушение международного права 
и агрессивная война. Вхождение в состав СССР и Лит-
вы части территории бывшей Польши расценивалось 
как событие совершенно иного рода. Ни Англия, ни 

1 Удивительно, но уже несколько раз в фильмах и передачах 
проскальзывала фраза, что «Германия напала на Англию» осенью 
1939 года. Это не так. Автор далек от мысли обелять германских 
нацистов, но историческая правда такова: Франция и Англия объ-
явили войну Германии, а никак не наоборот.
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Франция не усмотрели в этом повода для объявления 
войны Советскому Союзу.

Таковы факты. Все остальное —  это попытки спеку-
ляций и игры на эмоциях.

Миф третий. 

СССР и Германия были союзниками до 22 июня

Любые отношения между государствами фиксируют-
ся договорами. Советским Союзом и Германией были 
подписаны (не считая торговых соглашений) всего два 
документа. Сначала Договор о ненападении 23 августа 
1939 года, а 28 сентября того же года «Договор о дружбе 
и границах». Оба текста размещены на многих интер-
нет-ресурсах. Открыть и прочитать их —  дело нескольких 
минут. Попробуйте найти в них пункты о союзнических 
обязательствах, военной помощи или о союзе как тако-
вом. Этого там нет, и никогда не было. Таковы факты.

Разговоры о «секретных протоколах» к Договору 
о ненападении, которые якобы подписали 23 августа 
1939 года в Москве В. М. Молотов и И. Риббентроп —  
чистые спекуляции и игры на эмоциях. Эти документы 
опубликованы лишь… в 2019 году 1. Сомнения в под-
линности протоколов, учитывая разгул ельцинских 
ставленников в архивах, остаются и поныне. Напом-
ню, что впервые в СССР их существование признал 
человек, который был прямым врагом нашей страны 
и агентом наших противников. Это главный «прораб» 
перестройки, ближайший соратник Михаила Горбаче-
ва, Александр Яковлев. В декабре 1989 года на II Съезде 
народных депутатов он представил «доказательства» су-
ществования секретных протоколов. В виде копии с не-

1 http://historyfoundation.ru/2019/05/31/pakt/
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коей немецкой фотокопии. Почему тогда же не были 
немедленно опубликованы советские экземпляры ори-
гиналов «секретных протоколов»? Почему их вытащили 
на свет спустя годы и десятилетия? Оригиналы искали 
и якобы не могли найти еще при Горбачеве, а затем 
и при Ельцине. И вот обнаружили…

Предположим на минуту, что они действительно 
подлинные, и ознакомимся с опубликованными тек-
стами. И попробуем найти в них подтверждение тех 
страшных обвинений, которые выдвигают против Ста-
лина либеральные историки и западная пропаганда.

Есть ли там хоть слово, что к СССР отходит Прибал-
тика?

Нет.
О том, что к СССР отходит часть Польши?
Тоже нет.
О каком же «союзе» между СССР и Германией мож-

но говорить? Засекречивание дипломатических доку-
ментов старо как мир и не означает вступления в союз-
нические отношения. Так поступали все дипломаты во 
все века —  засекречивали договоры целиком (например, 
польско-германский «пакт» Гитлера —  Пилсудского от 
1934 года), отдельные статьи и протоколы.

Таковы факты. Все остальное —  спекуляции и игра на 
эмоциях с дешевыми приемами. Такими, например, что 
наш договор называют немецким словом «пакт», а свои 
пакты с Берлином на Западе всегда величают договорами!

Почему Сталин не верил союзникам

Сталин союзникам не доверял, и для этого у него 
имелись все основания. Даже если бы у него не было 
разведки, а сам он был человеком крайне наивным, их 
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поведение заставило бы насторожиться. Три долгих 
года ожидания, когда они откроют второй фронт, го-
ворили сами за себя. Преданный англичанами на убой 
караван PQ-17 в самый разгар Сталинградской битвы 1, 
переговоры Аллена Даллеса с представителем Гиммле-
ра группенфюрером СС Карлом Вольфом в Швейца-
рии и многие другие факты подтверждали: англосаксы 
ведут свою игру. Порой не только грязную, но и кро-
вавую.

Не нужно рассказывать, чем был для советского на-
рода день 7 ноября. Главный государственный празд-
ник, уже накрепко связанный с Великой Отечественной 
благодаря знаменитому московскому параду 1941 года. 
В 1944 году на этот день выпало сразу несколько собы-
тий. Япония послала своеобразный сигнал Советскому 
Союзу, казнив через повешение советского разведчика 
Рихарда Зорге 2. Ровно в тот же день, день выборов прези-

дента США, ровно в годовщину Октябрьской революции, 

американская авиация разбомбила колонну Красной Армии 

на марше в районе югославского города Ниш 3. Через два 
дня первый заместитель начальника Генерального шта-

1 О некоторых фактах открытого предательства союзников 
и их сотрудничестве с гитлеровцами во время войны см.: Стари-

ков Н. Война. Чужими руками. М.: Эксмо, 2017. Здесь же о страш-
ной судьбе каравана PQ-17.

2 Арестованный в октябре 1941 года, Зорге был казнен ровно 
в годовщину Октябрьской революции. Вряд ли это могло быть слу-
чайностью.

3 Последнее, четвертое, избрание Франклина Делано Рузвельта 
на пост президента США состоялось 7 ноября 1944 года. Всего на 
пост главы США он был избран 4 раза: в 1932, 1936, 1940 и, со-
ответственно, в 1944 годах. Отработав в четвертом президентском 
сроке всего полгода, 12 апреля 1945 года, по официальной версии, 
Рузвельт скончался.
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ба Красной Армии генерал армии А. И. Антонов сооб-
щил главе военной миссии США в СССР генерал-май-
ору Д. Дину следующее:

«Настоящим довожу до Вашего сведения, что в 12 часов 

50 минут 7 ноября с. г. между Ниш и Алексинац (Югославия) 

автоколонна войск Красной Армии была атакована группой 

американских истребителей в составе 27 самолетов “Лайт-

нинг”. Взлетевшая с аэродрома Ниш дежурная группа со-

ветских истребителей в количестве девяти самолетов также 

была атакована этими “Лайтнингами” в момент набора вы-

соты, несмотря на то что были ясно видны опознавательные 

знаки самолетов ВВС Красной Армии. Тем не менее, амери-

канские самолеты “Лайтнинг” в течение 15 минут продолжа-

ли свои атаки советских истребителей, вынужденных оборо-

няться. Атаки “Лайтнингов” прекратились лишь после того, 

как ведущий группы советских истребителей капитан Кол-

дунов, рискуя быть сбитым, подстроился к ведущему группы 

американских истребителей и показал ему опознаватель-

ные знаки своего самолета. В результате налета американ-

ских самолетов на советскую автоколонну убиты командир 

корпуса генерал-лейтенант Котов, два офицера и три ря-

довых. Сожжено 20 автомашин с имуществом. Из состава 

группы советских истребителей сбито три самолета, погибло 

два летчика и, кроме того, в районе аэродрома огнем аме-

риканских самолетов убито четыре человека» 1.

Советские истребители пытались показать амери-
канским пилотам, что те атакуют не немцев, а русских, 
но тщетно. В итоге нашим летчикам пришлось взять-
ся за «союзников» всерьез: три американских самолета 
были сбиты, часть пилотов погибла. Итогом ненужного 

1 http://10otb.ru/content/history/souzniki/nish_07.11.1944.html
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воздушного боя стала потеря двух наших машин от огня 
янки и одного от работы своей ПВО. Летчики погибли 
или были тяжело ранены. После первой волны отогнан-
ных огнем американских самолетов пришла вторая, ко-
торая, несмотря на сигналы, возобновила бомбежку.

Американцы впоследствии извинились и объясни-
ли произошедшее «навигационными ошибками» 1. Од-
нако вопрос трудно считать закрытым. Что это было? 
 Своеобразное послание к годовщине Октября? Попыт-
ка поссорить Сталина и Рузвельта, спровоцировать во-
енный конфликт между СССР и США?

В день 70-летия Победы, 9 мая 2015 года в сербском 
городе Нише был торжественно открыт памятник совет-
ским воинам, погибшим 7 ноября 1944 года за свободу 
и независимость Югославии. Это те самые наши ребята, 
которых «по ошибке» убили американцы. На памятнике 
высечены имена 23 военнослужащих РККА, однако во 
многих источниках речь идет более чем о 30 погибших. 
В письме генерал-майору Дину указано 12 жертв 2.

1 В книге «Ненависть. Хроники русофобии» я рассмотрел массу 
случаев «ошибок» американцев. После войны они неоднократно 
«ошибочно» залетали в воздушное пространство СССР. И даже 
сбили наш военно-транспортный самолет 27 июля 1953 года, в ре-
зультате чего погиб 21 гражданин Советского Союза. Характерно, 
что наш «Ил-12» был сбит «ошибочно»… в день подписания пе-
ремирия в Корейской войне! Причем летел он в Китае, в сотнях 
километров от зоны боевых действий. Для справки: в описывае-
мом нами случае возле города Ниш пилоты США «ошиблись» на 
400 км. Советская авиация не совершала подобных навигационных 
ошибок ни до, ни после этого случая.

2 Думаю, что в данной ситуации мы имеем дело с «пограничной» 
ситуацией. Скорее всего, от атаки американцев погибло 12 наших 
воинов, а еще несколько погибли от рук гитлеровцев или сконча-
лись впоследствии от ран. Поэтому и есть некоторые разночтения. 
http://nvo.ng.ru/history/2005–04–08/5_attak.html
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Откуда же взялись трения и противоречия между 
странами антигитлеровской коалиции? На самом деле 
вопрос следовало бы поставить иначе: как и почему их 
удавалось сглаживать до мая 1945 года? Летом 1939 года 
«европейские демократии» не захотели договаривать-
ся с Москвой о совместном противодействии Гитле-
ру только потому, что война в Европе была нужна им 
самим. Логика проста —  не допускать возникновения 
новых центров силы. Война —  это, помимо прочего, 
способ подорвать потенциальных конкурентов. При 
этом отношения Лондона, Парижа и Вашингтона то-
же напоминали поведение пауков в банке. Как показал 
опыт Первой мировой, война с Германией на террито-
рии Франции и России весьма благотворно сказывается 
на сохранении и даже укреплении позиций Британии 
в мире. И англичане не прочь были этот опыт повторить.

Для Франции усиление соседней Германии было 
опасно, поэтому война немцев с русскими выглядела 
средством «двойного контроля». Берлин ослабеет, да 
еще и ослабит Москву, со всеми вытекающими из этого 
приятными экономическими бонусами. Сама Франция 
не торопилась в гущу схватки, надеясь отсидеться за 
знаменитой линией Мажино —  полосой первоклассных 
фортификационных укреплений на востоке страны. Яс-
но, что строили ее для защиты от Германии. В землю 
закапывались тысячи тонн бетона, стальной арматуры, 
миллиарды франков 1.

1 Длина «Линии Мажино» 400 км. Названа она в честь воен-
ного министра Андре Мажино. Обошлась французскому бюджету 
в 3 млрд. франков, то есть примерно 1 млрд. тогдашних сверхдо-
рогих долларов. Чтобы понять масштаб цен: во время Великой де-
прессии (1929 г.) безработные граждане США работали на обще-
ственных работах за 1$ в день.
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Зададим наивный вопрос: а зачем? Германия после 
Версальского мира (1919 г.) была полностью разору-
жена, лишена полноценной армии и тяжелого воору-
жения. Напасть на Францию она не могла в принципе. 
В такой ситуации требовался всего лишь контроль за 
соблюдением немцами Версальского договора. Меха-
низмы воздействия на политическую систему Веймар-
ской республики имелись. А уж потратив малую толику 
средств, вложенных в линию Мажино, на подкуп не-
мецких политиканов, можно было на несколько столе-
тий вперед гарантировать власть пацифистам, зеленым 
и защитникам животных.

В 1926 году французы создают комиссию экспертов для 

подготовки плана мощнейшей оборонительной линии. Это 

могло значить только одно: скоро в Германии к власти бу-

дут допущены агрессивные силы, и их спустят с цепи. Чтобы 

зверь не покусал хозяина, потребуется клетка или забор. 

Именно его французы и начинают возводить в 1929 году. 

В момент начала тяжелейшего мирового экономического 

кризиса и как раз накануне прихода Гитлера к власти. Прямо 

провидцы сидели в военном министерстве Франции… Вот 

только одно «но» —  не было у Германии в тот момент армии, 

с которой можно начать войну не то что с Францией, а даже 

с Люксембургом. И опутанный Версальским договором Бер-

лин не имел права иметь танки, самолеты, боевые корабли. 

Но в Париже сидели «дважды провидцы» —  ведь закончили 

линию Мажино аккурат к 1940 году, то есть к началу реаль-

ной войны. Смысл строительства крайне дорогой системы 

укреплений на границе с Германией был только в одном: на-

править германскую агрессию на Восток. Не предотвратить 

войну, а дать Гитлеру возможность вооружиться и натравить 

его на СССР, желательно в компании с поляками. Самим 
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же французам оставалось просто «сидеть за линией», имея 

гарантии Англии и понимание Берлином простой истины: 

идешь вместе с поляками на Москву —  Франция и Велико-

британия нейтральны 1.

Союзниками СССР Великобританию и США своей 
политикой и своими авантюрами сделал Адольф Гит-
лер. Поэтому, чтобы правильно понимать отношения 
между Москвой, Лондоном и Вашингтоном во время 
войны, нельзя забывать о том, что именно наши «союз-
ники» и создали Третий рейх и привели фюрера к вла-
сти. А потому, как только война пошла к закату, былая 
ненависть англосаксов к России вновь проявилась во 
всей полноте.

К трем основным мифам сегодняшняя западная 
и российская либеральная «мифо»-историография со-
чинила и четвертый. Мол, отношения между страна-
ми-победительницами испортились исключительно по 
вине Сталина, который в нарушение договоренностей 
намеревался захватить и поработить всех и вся. И это на 
фоне того, что атомная бомба появилась у США летом 
1945 года, а у СССР лишь четырьмя годами позже… Ес-
ли кого и можно упрекнуть в паранойе —  то скорее кри-
тиков Сталина, чем его самого. Он-то всеми силами ста-
рался наладить отношения с Западом и всегда находил 
способ разрешить конфликт, когда он грозил привести 
к непоправимому обострению отношений. Сталин дей-
ствовал предельно аккуратно, не допуская втягивания 
страны в военные действия. Свидетельством тому ста-
ло фактическое неучастие СССР при Сталине более ни 

1 Подробности предвоенного периода и попыток натравить 
Гитлера на СССР в моей книге «Кто заставил Гитлера напасть на 
Сталина». М.: Питер, 2006.
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в одной войне! Оружие поставляли, помощь оказывали, 
инструкторов отправляли, но чтобы воевать самим —  
этого более не было. Масштабное применение нашей 
армии потребовалось только «демократу» Хрущеву для 
подавления фашистского мятежа в Венгрии в 1956 го-
ду 1. Сталин стремился к миру, но не в подчиненном 
состоянии, а на паритетной основе, на равных. Запад 
ответил на это объявлением холодной войны и опустил 
железный занавес.

К слову сказать, сталинское нежелание воевать ста-
ло причиной разрыва отношений с Тито, когда глава 
Югославии начал провоцировать столкновения с союз-
никами. Начались они уже в мае 1945 года, когда югос-
лавские партизаны вошли на территорию Италии, же-
лая де-факто присоединить часть спорной территории 
вокруг города Триест. Но о Сталине и Тито мы погово-
рим в другой книге…

Операция «Немыслимое»

А сейчас вернемся к тому, что знал Сталин в побед-
ном мае 1945 года и о чем старательно забывают его 
современные обличители и хулители. Сталин не был 
параноиком или «недоверчивым тираном». Он был 
абсолютным прагматиком и не верил, если имел все 
основания для того, чтобы не верить. Такими основа-
ниями были факты, добытые советской разведкой. По 
разведканалам ему поступила информация, что британ-
ский премьер Уинстон Черчилль готовит предательский 
удар в спину Красной Армии силами Британии, США 

1 О том, зачем Запад организовал мятеж в Венгрии: Стари-

ков Н. Война. Чужими руками.
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и … немецких дивизий, которые попали в плен к англи-
чанам.

В 1998 году в Лондоне рассекретили архив Черчил-
ля. Есть там и датированный 22 мая 1945 года план экс-
тренной операции «Немыслимое» 1. Объем работы по 
подготовке такого документа не оставляет сомнений: 
задание своим военным премьер-министр «союзной» 
Великобритании дал не позднее апреля 1945 года. А на-

чало операции намечалось на 1 июля 2.

Коротко о ее замысле. Сначала внезапный (разуме-
ется, без объявления войны) всесокрушающий удар по 
Красной Армии в Европе 3. Затем массированный удар 
по советским городам авиацией союзников —  эта тех-
нология была уже отработана на Дрездене всего лишь 
пару месяцев назад. Ведь сразу после окончания Ялтин-
ской конференции февраля 1945 года английская и аме-
риканская авиация стерли Дрезден с лица Земли, пока-
зав Сталину мощь своей стратегической авиации 4. Цель 
операции «Немыслимое» наши англосаксонские «пар-
тнеры» в своих секретных документах не скрывали: она 
состояла в том, чтобы «принудить Россию подчиниться 
воле Соединенных Штатов и Британской империи» 5.

Смириться с неизмеримо возросшей мощью Со-
ветского Союза англосаксы не желали. Даже несмотря 
на колоссальные потери и разрушения, СССР к концу 
вой ны выглядел гораздо сильнее и сплоченнее, чем в ее 

1 Ржешевский О. Сталин и Черчилль. М.: Эксмо, 2010. С. 314.
2 Там же. С. 315.
3 В самом плане Красная Армия называется англичанами «рус-

ской».
4 Подробности удара союзников: Стариков Н. Кто заставил 

Гитлера напасть на Сталина.
5 http://www.coldwar.ru/bases/operation-unthinkable.php.
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начале. Значит, надо его ослабить, поставить на ме-
сто. Иначе это будет сильный конкурент с собственной 
 идеологией и моделью экономики, показавшей фанта-
стическую живучесть и эффективность в самых неверо-
ятных условиях еще не окончившейся войны.

Завершение многолетней борьбы против нацист-
ской Германии, разумеется, требовало разоружения 
гитлеровской армии и других военных формирований 
Третьего рейха. Однако в британской зоне оккупации 
германских военнопленных разоружать отчего-то не 
спешили, держали в состоянии боеготовности. Это 
значит, план «Немыслимое» существовал не только на 
бумаге, как некая теоретически вероятная модель, но 
и непосредственно готовился к реализации. И Сталин 
это знал. После Потсдамской конференции советское 
командование передаст союзникам документ, в кото-
ром покажет степень своей осведомленности о подго-
товке англосаксов к войне против СССР.

«…по имеющимся у советского командования данным 

и данным иностранной прессы, в английской зоне оккупа-

ции Германии продолжают существовать германские во-

оруженные силы и германские военные, военно-морские 

и военно-воздушные силы… Германские вооруженные силы 

в английской зоне оккупации Германии имеют свыше пяти 

полков связи и танковые части, а также развернутую сеть 

военных госпиталей. Военно-морские силы Германии имену-

ются в настоящее время германской службой траления. Она 

имеет штаб и располагает сторожевыми дивизиями и фло-

тилиями. Кроме указанных немецких соединений, частей 

и служб, в провинции Шлезвиг-Гольштейн находится около 

миллиона немецких солдат и офицеров, не переведенных на 

положение военнопленных, с которыми проводятся занятия 
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по боевой подготовке. (Курсив мой. —  Н.С.) Все вышепере-

численные военные, военно-морские и военно-воздушные 

части, соединения и службы состоят на всех видах доволь-

ствия по армейским нормам. Личный состав перечислен-

ных соединений, частей и управлений носит знаки различия 

и военные ордена. Всему личному составу предоставляют-

ся отпуска с оплатой им денежного довольствия. Как видно 

из вышеизложенного, наличие германских военных, воен-

но-морских, военно-воздушных властей, а также сухопутных, 

воздушных, противовоздушных и военно-морских соедине-

ний, частей и служб в английской зоне оккупации Германии 

нельзя объяснить никакими особенностями оккупации ан-

глийской зоны» 1.

Операция «Немыслимое» не состоялась по несколь-
ким причинам:

— удар мог привести к успеху только в случае внезап-
ности, а Сталин продемонстрировал свою осведомлен-
ность о его подготовке;

— возможные потери в ходе операции английские 
военные оценивали очень высоко, реалистично пред-
ставляя возможности Красной Армии;

— атомное оружие еще не было готово к примене-
нию —  завершающие испытания пройдут только в кон-
це июля 1945 года, и только в начале августа Япония 
ощутит на себе его чудовищную мощь;

— репутационный ущерб для Лондона и Вашингто-
на в случае начала войны против Советского Союза был 
крайне велик, и на этот риск можно было идти только 
в случае уверенности в успехе операции «Немыслимое».

В итоге Черчилль принял решение отказаться от ее 
проведения. И в те же сроки потерял власть, был от-

1 http://kommersant.ru/doc/3149709.
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правлен королевой в отставку прямо в ходе Потсдам-
ской конференции. Это —  публичный позор. Очевид-
цы писали, что, покидая свой кабинет, сэр Уинстон, 
которого мы привыкли видеть с суровым выражением 
лица… плакал 1.

Два дня Победы

Отчего датой победы над Третьим рейхом «у них» 
считается 8 мая, а у нас 9-е? На первый взгляд, ответ 
прост, и обычно расхождение объясняется таким об-
разом: «Акт о безоговорочной капитуляции нацист-
ской Германии был подписан в берлинском предместье 
 Карлсхорст 8 мая 1945 года в 22:43 и вступил в силу в тот 
же день в 23:01. Однако здесь следует учесть временную 
разницу с Москвой, а она тогда составляла два часа. То 
есть для СССР акт о капитуляции вступил в силу не 8, 
а уже 9 мая —  в 1:01. Именно поэтому у нас День Побе-
ды отмечают 9 мая, а в Европе —  8 мая. Всё из-за разни-
цы часовых поясов, и не более того» 2.

На самом деле все гораздо сложнее. Исторический 
акт, положивший конец войне в Европе, должен был не 
только зафиксировать прекращение боевых действий, 
но и новую политическую ситуацию в мире. Так что не 
в разнице часовых поясов дело. Как мы уже знаем, на 
столе у Сталина лежала информация о подготовке ан-
гличанами предательского удара в спину Красной Ар-
мии. Произойдет он или нет —  зависело от многих об-
стоятельств. Верховному также было прекрасно извест-

1 Ржешевский О. Сталин и Черчилль. — М.: Эксмо, 2010. С. 338.
2 http://www.aif.ru/dontknows/eternal/pochemu_v_evrope_den_

pobedy_otmechayut_8_maya
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но, что новое руководство Третьего рейха стремилось 
сохранить армию, дабы встроиться в переменчивую по-
литику Лондона и Вашингтона. Адмирал Дёниц, став-
ший канцлером согласно завещанию застрелившегося 
Гитлера, не оставил надежды сыграть на противоречиях 
между СССР и союзниками. 6 мая он направил гене-
рал-полковника Йодля в ставку Верховного главноко-
мандующего объединенными экспедиционными сила-
ми союзников с задачей заключить перемирие. Предло-
жение немцев было следующим: прекращаем борьбу на 
Западе и продолжаем войну с русскими. Лидеры Запада 
на подобный «фортель» ответили отрицательно и указа-
ли Йодлю на необходимость капитулировать безо вся-
ких условий.

В Реймсе, где находилась ставка генерала и будуще-
го президента США Д. Эйзенхауэра, Советский Союз 
представлял генерал-майор Иван Алексеевич Суслопа-
ров 1. Именно его и поставили в известность, что в 2.30 
7 мая 1945 года состоится подписание капитуляции 
немецких войск. Времени на консультации с Москвой 
практически не было —  ответ «не подписывать никаких 
бумаг» пришел от Сталина уже ПОСЛЕ обозначенного 
срока.

Не подписывать, отказаться? Но тогда получалось, 
что Германия капитулировала только перед верховным 
командованием союзников. Не сложится ли ситуация, 
когда СССР останется единственной страной коали-
ции, которая продолжает воевать с Германией? В си-
туации стресса и цейтнота Суслопаров принял верное 
решение: подписать документ, не имея на то никаких 

1 Его должность —  глава военной миссии СССР во Франции 
при штабах союзных войск (ноябрь 1944 —  сентябрь 1945).
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полномочий, и с примечанием, что он «не исключает 
в дальнейшем подписания иного, более совершенного 
акта о капитуляции Германии, если о том заявит ка-
кое-либо союзное правительство» 1. В тексте говори-
лось о безоговорочной капитуляции всех сухопутных, 
морских и воздушных вооруженных сил, находящихся 
к данному моменту под германским контролем. Время 
прекращения боевых действий: в 00 часов 01 минуту 
(по московскому времени) 9 мая.

В этот момент информация о сложившейся ситуации 
дошла до Сталина. И он отправил телеграмму Суслопа-
рову —  не подписывать. Почему? Он видел, что наши 
«партнеры» придумали еще один хитрый ход. Текст со-
глашения о безоговорочной капитуляции Германии об-
суждался на Ялтинской конференции, и его утвердили 
главы СССР, Великобритании и США. Теперь же союз-
ники «забыли» про него и составили новый документ, 
удобный на случай вовлечения германских вооруженных 
сил в операцию «Немыслимое». Именно такой вариант 
текста был передан для подписания сначала немцам, 
а через некоторое время, через Суслопарова, —  Сталину.

Как Сталин оценивал ситуацию, видно из мемуаров 
генерала С. М. Штеменко.

«В кабинете И. В. Сталина кроме него самого мы застали 

членов правительства. Верховный главнокомандующий, как 

обычно, медленно прохаживался вдоль ковровой дорожки. 

Весь вид его выражал крайнее неудовольствие. То же мы 

заметили и на лицах присутствующих. Обсуждалась капиту-

ляция в Реймсе. Верховный главнокомандующий подводил 

итоги, размышляя вслух. Он заметил, что союзники органи-

1 Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. С. 521.
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зовали одностороннее соглашение с правительством Дёни-

ца. Такое соглашение больше похоже на нехороший сговор. 

Кроме генерала И. А. Суслопарова, никто из государствен-

ных лиц СССР в Реймсе не присутствовал. Выходит, что пе-

ред нашей страной капитуляции не происходит, и это тогда, 

когда именно мы больше всего потерпели от гитлеровско-

го нашествия и вложили наибольший вклад в дело победы, 

сломав хребет фашистскому зверю. От такой «капитуляции» 

можно ожидать плохих последствий…

— Договор, подписанный союзниками в Реймсе, —  про-

должал И. В. Сталин, —  нельзя отменить, но его нельзя и при-

знать. Капитуляция должна быть учинена как важнейший 

исторический факт и принята не на территории победителей, 

а там, откуда пришла фашистская агрессия —  в Берлине, 

и не в одностороннем порядке, а обязательно верховным 

командованием всех стран антигитлеровской коалиции. 

Пусть ее подпишет кто-то из главарей бывшего фашистского 

государства или целая группа нацистов, ответственных за 

все их злодеяния перед человечеством» 1.

После срочных многочисленных контактов с Чер-
чиллем и Трумэном Сталин убедил их считать Рейм-
ский документ предварительной капитуляцией. После 
чего немедленно позвонил Жукову: «Сегодня в городе 
Реймсе немцы подписали Акт о безоговорочной капи-
туляции. Главную тяжесть войны на своих плечах вынес 
советский народ, а не союзники, поэтому капитуляция 
должна быть подписана перед Верховным командовани-
ем всех стран антигитлеровской коалиции, а не только 
перед Верховным командованием союзных войск. Я не 
согласился и с тем, что Акт о капитуляции подписан не 
в Берлине, центре фашистской агрессии. Мы догово-

1 Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. С. 522.
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рились с союзниками считать подписание акта в Рейм-
се предварительным протоколом капитуляции. Завтра 
в Берлин прибудут представители немецкого главного 
командования и представители Верховного командова-
ния союзных войск. Представителем Верховного глав-
нокомандования советских войск назначаетесь вы…» 1

Подводя итог, скажем, что Иван Алексеевич Сусло-
паров никак не пострадал в запутанной истории герман-
ской капитуляции. Товарищ Суслопаров ел свой хлеб не 
зря, всегда вовремя информируя Верховного, о чем сви-
детельствует фрагмент воспоминаний командующего 
1-м Украинским фронтом маршала И. С. Конева, войска 
которого наряду с фронтом Г. К. Жукова брали Берлин.

«Первого апреля 1945 года я и Жуков были приглашены 

к Сталину на совещание. Он поздоровался с нами и, протя-

нув какую-то бумагу, сказал:

— Читайте!

Это была телеграмма Суслопарова об обстановке на 

западном направлении театра военных действий в апре-

ле 1945 года. В ней говорилось, что союзники собираются 

брать Берлин. Когда мы прочитали эту телеграмму, Сталин 

спросил нас:

— Так кто же будет брать Берлин?

— Я, —  вырвалось у меня.

— А есть ли у вас для этого силы и средства?

— Есть, товарищ Сталин, есть. Мы у себя на фронте все 

подсчитали, предусмотрели.

— А как вы думаете это сделать?

Я доложил план взятия Берлина, разработанный в штабе 

1-го Украинского фронта.

1 Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. М.: АПН, 1970. 
С. 664.
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— Ишь ты, какой хитрый, —  пошутил Сталин и, обратив-

шись к Жукову, сказал:

— А как ваш план?

Жуков доложил:

— Мои войска стоят в шестидесяти километрах от Берли-

на. В моих руках Кюстринский плацдарм. Я имею достаточно 

сил и средств, поэтому, естественно, я буду брать Берлин.

Сталин выслушал нас внимательно и приказал к за-

втрашнему дню представить планы Берлинской операции. 

На следующий день мы с Жуковым представили планы, ко-

торые были утверждены без всяких изменений» 1.

На следующий день в берлинском пригороде состо-
ялось окончательное подписание документа о капиту-
ляции Германии, в котором двухчасовая разница между 
Москвой и Европой играла уже второстепенную, а во-
все не главную роль 2. Как и предполагал Сталин, нем-

1 «Кто первый ворвется, тот пусть и берет Берлин», —  таково 
было решение Сталина. Цит. по: Конев И. С. Сорок пятый. 2-е изд. 
М., 1970. С. 441.

2 В своем выступлении перед советским народом сам Сталин 
рассказал об этом так: «7 мая был подписан в городе Реймсе пред-
варительный протокол капитуляции. 8 мая представители немец-
кого главнокомандования в присутствии представителей Верхов-
ного командования союзных войск и Верховного главнокомандо-
вания советских войск подписали в Берлине окончательный акт 
капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая. Зная 
волчью повадку немецких заправил, считающих договора и согла-
шения пустой бумажкой, мы не имеем основания верить им на 
слово. Однако сегодня с утра немецкие войска во исполнение акта 
капитуляции стали в массовом порядке складывать оружие и сда-
ваться в плен нашим войскам. Это уже не пустая бумажка. Это —  
действительная капитуляция вооруженных сил Германии. Правда, 
одна группа немецких войск в районе Чехословакии все еще укло-
няется от капитуляции. Но я надеюсь, что Красной Армии удастся 
привести ее в чувство».
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цы продолжали сопротивление Красной Армии, полно-
стью капитулировав перед союзными войсками. В Пра-
ге они отчаянно бились до 11-го, а в некоторых местах 
даже до вечера 12 мая. На датском острове Борнхольм 
германский гарнизон сражался с русскими до 19 мая, 
намереваясь сдаться исключительно англичанам. Раз-
розненные части прорывались в зону армии американ-
ской или британской оккупации.

Сталинский тост в честь русского народа

История, сделав круг, возвращалась к исходному 
рубежу. После потрясений Первой и Второй мировых 
 войн великое многонациональное государство, создан-
ное русским народом, обретало прежние границы.

Своеобразную черту под войной в Европе подвел 
торжественный прием в Георгиевском зале Большого 
Кремлевского дворца в честь командующих войска-
ми Красной Армии. Именно на этом торжестве 24 мая 
1945 года Сталин и произнес свой знаменитый тост «За 
русский народ!» —  народ, который вынес основную тя-
жесть войны не только на фронтах, но и в тылу. Рядовые 
граждане страны за свои средства покупали боевую тех-
нику и отправляли ее на фронт. В былые времена дру-
жины, полки, отряды содержались знатными вельмо-
жами. В СССР танки и самолеты приобретали не толь-
ко целые коллективы, но даже отдельные колхозники! 
К слову, это говорит о размере их дохода и полностью 
опровергает либеральную ложь о живших впроголодь 
и трудившихся за трудодни крестьянах. Разумеется, не 
каждый колхозник мог оплатить боевой самолет, но та-
кие были. А сегодня рядовой колхозник, простой фер-



50

СТАЛИН. ПОСЛЕ ВОЙНЫ. КНИГА ПЕРВАЯ. 1945–1948

мер может купить самолет для армии? И главное —  го-
тов ли он на это?

Ярчайшим примером советского патриотизма стал 
поступок саратовского колхозника Ферапонта Петрови-
ча Головатого, купившего на свои сбережения самолет 
и передавшего его в действующую армию. 15 декабря 
1942 года Ф. П. Головатый отдал все свои личные сбе-
режения —  100 000 рублей —  на приобретение самолета 
для Красной Армии. Тогда самолет в сталинских рублях 
стоил именно столько. Источником столь крупных сбе-
режений Головатого были 22 пчелиных улья, а сам он, 
пройдя фронты Первой мировой и Гражданской, пре-
красно знал, что такое война. Поскольку сбережений 
на самолет не хватило, колхозник добавил денег от про-
дажи овощей и зерна. Оставили себе Головатые ровно 
столько, чтобы семья из 16 человек прожила до следу-
ющего урожая. Надо было кормить внуков, поскольку 
отцы их ушли на фронт…

Получив письмо от колхозника, Сталин ему ответил: 
«Спасибо Вам, Ферапонт Петрович, за Вашу заботу 
о Красной Армии и ее Воздушных силах. Красная Ар-
мия не забудет, что Вы отдали все свои сбережения на 
постройку боевого самолета. Примите мой привет» 1.

Поступок Головатого не был инсценировкой или 
срежиссированным спектаклем. Это был искренний 
порыв русского человека, готового все отдать для защи-
ты Родины.

В один прекрасный день директор Саратовского авиаци-

онного завода И. С. Левин возвращался из цехов в свой ка-

бинет и увидел в приемной мужчину, одетого по-крестьянски.

1 Еремин Б. Н. Воздушные бойцы. М.: Воениздат, 1987. С. 153–
154.



51

Год 1945

— Ко мне? —  спросил Левин.

— К вам.

— Заходите, слушаю вас.

— Я из колхоза «Стахановец», хочу купить самолет.

— Позвольте, —  ответил директор, —  ваши колхозники 

уже купили недавно три самолета.

— Да нет, —  пояснил гость, —  я хочу сам купить самолет, 

вот и деньги со мной.

И показал на мешок с деньгами.

«Левин очень удивился. Ну, коллективная покупка —  по-

нятно, а тут —  один человек. Колхозник этот, приехавший 

прямо на завод, и был Ферапонтом Головатым. Не зная, 

как поступить, Левин позвонил секретарю обкома, а тот 

в Москву, в штаб ВВС. Вскоре оттуда пришла телеграмма: 

«Военный совет ВВС КА сердечно благодарит Ф. П. Голо-

ватого за его патриотический почин. Деньги просим вне-

сти в Госбанк, в фонд обороны. Копию квитанции вручить 

военпреду завода, выделить один из боевых облетанных  

самолетов Як-1, написав на фюзеляже то, что просит кол -

хозник» 1.

Для получения боевой машины на завод отправили не 

просто лучшего летчика, а, по желанию Ферапонта Петро-

вича, еще и его земляка, майора Б. Н. Еремина, который 

до войны работал на Саратовском заводе 2. Летчик Сталин-

градского фронта не только поблагодарил колхозника и ра-

ботников завода, но и оставил об этом воспоминания. Цех, 

рабочие —  «четырнадцати-пятнадцатилетние подростки… 

1 Шахурин А. И. Крылья победы. М.: Политиздат, 1990. С. 204.
2 В дальнейшем Ферапонт Петрович Головатый был избран де-

путатом Верховного Совета СССР. В 1947 году за трудовые успе-
хи и за высокий урожай зерна Ф. П. Головатому было присвоено 
звание Героя Социалистического Труда. Вскоре, к сожалению, он 
умер —  прямо у правления своего колхоза за разговором об уборке 
хлеба.
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пожилые рабочие, женщины. У токарных станков заметил 

ящички-подставки. Без ящичков ребята не доставали до ру-

чек суппортов станков» 1.

Примеру Ферапонта Головатого последовали многие. 
«Всего за годы войны в фонд обороны и в фонд Красной 
Армии поступило добровольных взносов на общую сум-
му 16 миллиардов рублей. Кроме того —  13 килограм-
мов платины, 131 килограмм золота, 9519 килограммов 
серебра, на 1,8 миллиарда рублей драгоценностей, более 
чем на 4,5 миллиарда рублей облигаций и на 500 милли-
онов рублей вкладов в сберкассах. На эти средства было 
построено свыше 30 тысяч танков и самоходных артил-
лерийских установок, 2,5 тысячи самолетов, подводные 
лодки и много другой боевой техники. В Москву прихо-
дили пожертвования из-за рубежа» 2.

Когда Сталин поднимал тост «За здоровье русского 
народа!», он был искренен:

«Товарищи, разрешите мне поднять еще один, по-
следний тост. Я хотел бы поднять тост за здоровье наше-
го советского народа и, прежде всего, русского народа. 
(Бурные, продолжительные аплодисменты, крики «ура».)

Я пью, прежде всего, за здоровье русского народа 
потому, что он является наиболее выдающейся нацией 
из всех наций, входящих в состав Советского Союза. 
Я поднимаю тост за здоровье русского народа потому, 
что он заслужил в этой войне общее признание как ру-
ководящей силы Советского Союза среди всех народов 
нашей страны.

Я поднимаю тост за здоровье русского народа не толь-

1 Еремин Б. Н. Воздушные бойцы. С. 156.
2 Там же. С. 156.
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ко потому, что он —  руководящий народ, но и потому, что 
у него имеется ясный ум, стойкий характер и терпение.

У нашего правительства было немало ошибок, были 
у нас моменты отчаянного положения в 1941–1942 го-
дах, когда наша армия отступала, покидала родные нам 
села и города Украины, Белоруссии, Молдавии, Ле-
нинградской области, Прибалтики, Карело-Финской 
республики, покидала, потому что не было другого вы-
хода. Иной народ мог бы сказать правительству: вы не 
оправдали наших ожиданий, уходите прочь, мы поста-
вим другое правительство, которое заключит мир с Гер-
манией и обеспечит нам покой.

Но русский народ не пошел на это, ибо он верил 
в правильность политики своего правительства и по-
шел на жертвы, чтобы обеспечить разгром Германии. 
И это доверие русского народа Советскому правитель-
ству оказалось той решающей силой, которая обеспечи-
ла историческую победу над врагом человечества —  над 
фашизмом.

Спасибо ему, русскому народу, за это доверие! За 
здоровье русского народа! (Бурные, долго не смолкаю-
щие аплодисменты.)» 1

Потсдамская конференция

Главным событием 1945 года, определившим конту-
ры политического устройства послевоенного мира, ста-
ла Потсдамская конференция. Она оказалась последней 
в цепи совещаний глав государств антигитлеровской 
коалиции и вслед за Тегераном и Ялтой является, без-
условно, событием исторического масштаба. В ходе 

1 «Правда», 25 мая 1945 г.
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этой конференции Сталину удалось решить целый ряд 
насущных вопросов и отстоять интересы СССР вопреки 
отчаянному сопротивлению Великобритании и США. 
Соединенные Штаты на конференции представлял 
новый президент Трумэн, занявший место Рузвельта. 
С представительством Великобритании произошло еще 
интереснее: сначала делегацию возглавлял Черчилль, 
а после поражения консерваторов на выборах его сме-
нил лидер лейбористов Клемент Эттли.

Конференция, которую в западной историографии 
называют Берлинской, а у нас Потсдамской, прошла 
17 июля —  2 августа 1945 года в пригороде Берлина Пот-
сдаме. Заседания разгромивших Германию держав про-
исходили в весьма характерном, можно даже сказать —  
«многозначительном» месте. Дворец Цецилиенхоф яв-
лялся последней резиденцией династии Гогенцоллернов, 
которая была построена последним кайзером Вильгель-
мом II для своего сына, кронпринца Вильгельма и его 
супруги Цецилии Мекленбург-Шверинской. По стран-
ному стечению обстоятельств строительные работы во 
дворце были закончены в октябре 1917 года, а в ноябре 
1918 года Гогенцоллерны потеряли власть и кайзер и его 
сын бежали в Голландию. После отречения от престола 
несостоявшийся кайзер получил разрешение вернуться 
и обосновался с семьей во дворце, где и пребывал до на-
чала 1945 года.

Хотя дворец сохранился в хорошем состоянии, совет-
ской стороне, которая по праву освободителя Берлина 
выступала «принимающей» 1, пришлось изрядно потру-
диться, чтобы обеспечить главам государств обстановку 

1 При этом 3 июля 1945 года США, Великобритания и Фран-
ция разместили свои войска и администрацию в выделенных им 
оккупационных зонах в Берлине.
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для плодотворной работы. Каждому создали привыч-
ную атмосферу. Сталину, который в быту терпеть не 
мог архитектурных и мебельных «излишеств», устано-
вили темную кожаную кушетку и письменный стол. 
Комнату президента США обставили изящной мебелью 
в стиле классицизма, а Черчиллю доставили неоготиче-
скую из другого дворца. Круглый стол для совещаний 
по специальному заказу изготовили на мебельной фа-
брике в Москве 1. «Помещения для советской делегации 
были отделаны в белые тона, апартаменты американцев 
оказались голубыми, англичан —  розовыми. Поблизо-
сти от дворца в Новом саду Потсдама высадили около 
10 тысяч различных цветов и разбили под них клумбы» 2. 
Для охраны глав государств в рамках операции «Паль-
ма» было переброшено семь полков НКВД и полторы 
тысячи самых опытных оперативников. Союзники на-
правили для охраны и свои подразделения, у англичан 
их численность составила, к примеру, около 4 тысяч 3.

Как глава СССР прибудет на конференцию, было 
окружено строжайшей тайной. Сталина ждали на аэро-
дроме, но глава СССР приехал в немецкую столицу на 
поезде. Накануне прибытия вождь позвонил маршалу 
Жукову и сказал:

— Вы не вздумайте для встречи строить всякие там 
почетные караулы с оркестрами. Приезжайте на вокзал 
сами и захватите с собой тех, кого считаете нужным. Об 
охране на вокзале позаботится генерал Власик 4.

1 http://www.aif.ru/society/history/rasstavanie_v_potsdame_kak_
sssr_i_zapad_perestali_byt_soyuznikami

2 https://rg.ru/2015/07/20/potsdam.html
3 https://www.kommersant.ru/doc/17255
4 Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. М.: АПН, 1970. 

С. 706.
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Жуков действительно встретил Сталина около ва-
гона 1.

Переводчик Сталина В. М. Бережков описал еще од-
ну сцену, которая разыгралась на берлинском вокзале. 
Посол США в СССР Гарриман спросил Иосифа Вис-
сарионовича, приятно ли ему оказаться победителем 
в Берлине.

— Царь Александр до Парижа дошел, —  невозмути-
мо ответил Сталин 2.

Глава советского правительства появлялся на перегово-

рах в Потсдаме в белом парадном кителе с золотыми пого-

нами и в темно-синих брюках с двойными лампасами. Надо 

сказать, вождь любил белый цвет и часто носил белые брю-

ки. Однажды с ним произошла такая история. Нужно было 

подписать разрешение на выпуск фильма. Председатель 

Комитета по делам кинематографии Большаков подал Ста-

1 Уже неоднократно говорилось, что в новых изданиях мемуаров 
Жукова появились странные «дополнения», якобы не пропущен-
ные советской цензурой. Все они одинаково направлены против 
Сталина. Вот и в описании приезда вождя в Потсдам «свежие ме-
муары» Жукова добавляют то, чего нет в первом —  прижизненном 
издании книги маршала: «Он был в хорошем расположении духа 
и, поздоровавшись, сказал: “Чувствуется, наши войска со вкусом 
поработали над Берлином. Проездом я видел всего лишь десяток 
уцелевших домов. — А затем добавил: — Так будет и впредь со все-
ми любителями военных авантюр”. (Жуков Г. К. Воспоминания 
и размышления. В 2 т. М.: Олма-Пресс, 2002. Т. 2. С. 372). Этот 
фрагмент, на мой взгляд, дописан с целью показать кровожадность 
Сталина. И таких фрагментов очень много. Поэтому читать надо 
издания доперестроечные.

2 Бережков В. М. Страницы дипломатической истории. М.: 
Международные отношения, 1982. С. 75. (Американский дипло-
мат так растерялся от этого ответа, что не нашел ничего лучшего, 
как сказать: «Извините, я в туалет хочу», —  и тем самым окончить 
неловкую для него сцену.)
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лину авторучку. Она не писала. Большаков виновато взял 

ее из рук вождя и встряхнул. Чернила выплеснулись на бе-

лые брюки генералиссимуса. Большаков в ужасе замер. 

Сталин же посмотрел на него и сказал:

— Ну, что, товарищ Большаков, испугался? Наверное, 

решил, что у товарища Сталина это последние штаны 1?

Как и всякое историческое событие, Потсдамская 
конференция породила немало исторических анек-
дотов. Казалось бы, организаторами конференции из 
НКВД было предусмотрено все до мелочей. Из Москвы 
даже привезли пожарные машины с экипажами из со-
трудников госбезопасности, не говоря уже о поварах 
и горничных. Однако без бардака не обошлось и здесь. 
В помещении, где размещался Сталин, забыли подгото-
вить… отдельную уборную. Поэтому вождь был вынуж-
ден ходить в общий туалет. Любопытную ситуацию опи-
сал в своей книге переводчик Сталина Валентин Береж-
ков: «Как-то раз я сопровождал Сталина при очередном 
походе в туалет. Возле писсуара стоял вновь избранный 
премьер Великобритании Эттли. Он пошутил: “В капи-
талистическом мире туалет —  единственное место, где 
рабочие держат средства производства в своих руках”. 
Сталин отшутился: “То же и в социалистическом ми-
ре…”» 2.

Потсдамская конференция может быть названа сим-
волом 1945 года, поскольку на фоне разгрома Германии 
и Японии здесь определенно обозначилось противосто-
яние СССР и англосаксов. Союзники пока еще вместе, 
но очень скоро между ними развернется ожесточенная 

1 Борев Ю. Сталиниада. С. 236.
2 Бережков В. М. Страницы дипломатической истории. С. 324.
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борьба. Так вот символом этой самой конференции мо-
жет быть фрагмент беседы лидеров трех стран. Когда 
в одной фразе отразилось желание англосаксов решать 
все самим, прибрать к своим рукам новые территории 
и старание поставить своего союзника СССР перед 
свершившимся фактом, и нежелание Сталина всему 
этому потворствовать.

«Из печати, например, известно, что г-н Иден, вы-
ступая в английском парламенте, заявил, что Италия 
потеряла навсегда свои колонии. Кто это решил? Если 
Италия потеряла, то кто их нашел? Это очень интерес-
ный вопрос» 1, —  саркастически заметил Сталин, вызвав 
смех в зале заседаний…

Общение глав государств в Потсдаме в корне отли-
чалось от тегеранского и ялтинского. В момент, когда 
новый президент США направлялся на конференцию, 
Америка успешно испытала атомную бомбу. Прези-
дент Трумэн стал обладателем, причем монопольным, 
самого смертоносного оружия всех времен. Это с точ-
ки зрения Вашингтона и Лондона радикально меняло 
расстановку сил. Исторический факт: прямо из Пот-
сдама Гарри Трумэн отдал приказ применить атомное 
оружие против Хиросимы. В этом городе практически 
не имелось японских сил ПВО, поскольку там не было 
военных объектов, и город до этого американцы не бом-
били. Устрашающий удар должен был состояться после 
окончания конференции. Пока же президент США ре-
шил «как бы» мимоходом поведать Сталину о наличии 
«бомбы» у союзников. Трумэн рассчитывал, что такое 
известие сделает советского руководителя более подат-

1 Тегеран —  Ялта —  Потсдам: Сборник документов / Сост.: 
Ш. П. Санакоев, Б. Л. Цыбулевский. 2-е изд. М.: Международные 
отношения, 1970. С. 286.
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ливым и мягким. Протоколы конференции и воспоми-
нания очевидцев свидетельствуют, что позиция Стали-
на не изменилась ни на йоту. На нажим он не поддался, 
хотя нетрудно представить, под каким прессингом ока-
зался. В те же дни ему предложили поехать в концлагерь 
Заксенхаузен, где погиб его сын Яков Джугашвили. На что 
получили ответ: «Я приехал сюда не по личным делам». 
Кстати, Сталин отказался осматривать и останки Гит-
лера. Он был полностью сосредоточен на переговорах, 
от исхода которых зависело будущее устройство мира.

Обратимся к стенограмме заседаний глав союзных го-
сударств. Мы не будем самым строжайшим образом при-
держиваться хронологии заседаний, потому что одни и те 
же вопросы рассматривались в разные дни. Будем идти 
по вопросам, а не по дням, тогда нам будет легче понять 
логику дипломатической борьбы и ее итоги.

Как ни странно, но первым вопросом, который рас-
сматривали главы трех стран, стал вопрос… об Испании. 
На первом же заседании его поднял сам Сталин. Для тех, 
кто плохо знаком с историей, вкратце напомним, что по-
сле военного переворота в 1936 году, который возглавил 
генерал Франко, в Испании началась гражданская война, 
закончившаяся победой фашистов в 1939 году 1. Запад за-
нял подлую позицию —  заявил о невмешательстве и от-
казался поставлять оружие законному республиканско-
му правительству 2. Мятежников-франкистов оружием 
и амуницией снабжали Германия и Италия. Единствен-

1 Интересные подробности войны в Испании см.: Стари-

ков Н. Война. Чужими руками.
2 Франко летал на британском самолете с британским пилотом. 

Такой вот нейтралитет. Подробности о том, как Запад руками Гит-
лера и Муссолини душил Испанию см.: Стариков Н. Кто заставил 
Гитлера напасть на Сталина СПб.: Питер, 2007.
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ной страной, которая обеспечивала всем необходимым 
Испанию, стал Советский Союз 1. Вместе с танками, са-
молетами и орудиями прибывали и военные инструкто-
ра под видом добровольцев. Поставки республиканское 
правительство оплачивало золотом, а к концу войны 
Сталин эвакуировал в СССР золотой запас Испании.

После поражения республиканцев у Франко хватило 
ума не ввязаться во Вторую мировую войну и не дать 
фюреру плацдарма для атаки британского Гибралтара. 
Лишь одна воинская часть испанской армии, так назы-
ваемая «Голубая дивизия», состоявшая из доброволь-
цев, была направлена на Восточный фронт 2. Так кауди-
льо и «пересидел» разгром Германии.

«Необходимо рассмотреть также вопрос о режиме 
в Испании, —  сказал Иосиф Виссарионович на первом 
же заседании 17 июля 1945 года. —  Мы, русские, счита-
ем, что нынешний режим Франко в Испании навязан 
испанскому народу Германией и Италией. Он таит глу-
бокую опасность для свободолюбивых Объединенных 
Наций. Мы полагаем, что было бы хорошо создать ус-
ловия для испанского народа установить такой режим, 
какой ему нравится» 3.

1 Ситуация вокруг Испании в некотором смысле напоминает 
сегодняшнюю Сирию. Давление или нейтралитет Запада, помощь 
только от России и Ирана. Испании оружие поставляли только 
СССР и Мексика.

2 Цветом рубашек германских нацистов был коричневый, у ита-
льянских —  черный. Испанские фашисты носили синие рубашки. 
Но в испанском языке «голубой» и «синий» — это одно слово. Вот 
так «синяя» дивизия стала по-русски «голубой». Дивизия была 
укомплектована идеологическими испанскими нацистами-добро-
вольцами и очень хорошо сражалась.

3 Тегеран —  Ялта —  Потсдам. С. 208–209; http://grachev62.narod.
ru/stalin/confer/chapt23.htm?clk2398502361292193773143=1
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Гитлер помогал Франко 1, и это было секретом Поли-
шинеля. Все участники конференции прекрасно пони-
мали, что если Франко будет смещен, его политические 
противники, коммунисты и левые, получат все шансы 
победить на выборах. Если убрать Франко, можно поте-
рять и Испанию. А тогда, возможно, придется распро-
щаться и с Италией, где США прикладывали титаниче-
ские усилия, чтобы не допустить коммунистов к власти.

Именно поэтому Черчилль в ответ заявил, что бри-
танские правительства питают ненависть к Франко 
и его правительству. «Я считаю, что постоянное ис-
требление людей, брошенных в тюрьмы за то, что они 
совершили 6 лет тому назад, и разные другие обстоя-
тельства в Испании, по нашим английским понятиям, 
совершенно недемократичны» 2, —  заявил сэр Уинстон. 
Однако тут же отверг всякую возможность разрыва от-
ношений с правительством Франко и пустился в про-
странные рассуждения.

«Я стою против употребления сил в подобных слу-
чаях. Я считаю, что мы не должны вмешиваться во вну-
тренние дела государства, с которым мы расходимся во 

1 Фюрер отправил в Испанию войска, которые назывались ле-
гион «Кондор». Это были военные советники, летчики и офицеры 
других военных специальностей. В отличие от СССР все это дела-
лось совершенно открыто, а ротируя своих военных в рамках «ле-
гиона», Германия получала офицеров и солдат с боевым опытом.

2 Думаю, что читатель согласится с тем, что преступления фа-
шистов, госпереворот, который осуществил Франко, развязанная 
им гражданская война точно заслуживали другой оценки. Чуть 
позже в Потсдаме Черчилль сам назовет цифру потерь —  «война 
стоила Испании 2 миллионов убитыми из общего числа 17 или 18 
миллионов населения». И сам же называет это «недемократич-
ность». Лондон и Вашингтон до сих пор «удивительно» мягки по 
отношению к тем, кто им политически целесообразен. (Тегеран —  
Ялта —  Потсдам. С. 231).
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взглядах, за исключением таких случаев, когда то или 
иное государство нападает на нас… Здесь перед нами 
страна, которая не приняла участия в войне, и поэтому 
я против вмешательства в ее внутренние дела. Прави-
тельству его величества потребуется длительное обсуж-
дение этого вопроса, прежде чем оно пойдет на разрыв 
отношений с Испанией» 1.

Трумэн вторил Черчиллю, говоря, что у США нет 
желания «участвовать в испанской гражданской войне», 
и появление другого правительства в Испании вместо 
правительства Франко —  это «такой вопрос, который 
должна решать сама Испания» 2. На это Сталин резонно 
ответил, что режим Франко навязан испанскому народу 
извне, а не представляет собой режима, сложившегося 
из внутренних условий. Что Франко является наслед-
ником Гитлера и Муссолини и, уничтожая этот режим, 
мы уничтожаем наследие Гитлера и Муссолини. «Я не 
предлагаю военного вмешательства, я не предлагаю 
развязывать там гражданскую войну, —  ответил им Ста-
лин. —  Я бы только хотел, чтобы испанский народ знал, 
что мы, руководители демократической Европы, отно-
симся отрицательно к режиму Франко. Если мы об этом 
в той или иной форме не заявим, испанский народ будет 
иметь право считать, что мы не против режима Франко. 
Он может сказать, что, поскольку мы не трогаем режи-
ма Франко, значит, мы его поддерживаем… Нам стоит 
только сказать, что мы не сочувствуем режиму Франко 
и считаем справедливым стремление испанского народа 
к демократии, —  нам стоит только это сказать, и от ре-
жима Франко ничего не останется. Уверяю вас» 3.

1 Тегеран —  Ялта —  Потсдам. С. 234.
2 Там же. С. 234.
3 Там же. С. 234, 236.


